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змоги висвітлити детально всі особливості зазначеної проблеми. Наша мета – привернути увагу до цієї 
проблеми і ширше використати метод внутрішньо-слухової роботи “в уяві”, який, на нашу думку, повинен 
обов’язково враховуватись у педагогічному процесі. 
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УДК: 37.02: 378,6 П.П. ГОРКУНЕНКО 
ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕДЖУ 

Проблема якості підготовки кваліфікованих кадрів завжди була однією з найважливіших для вищої 
школи. На сучасному етапі педагогічні заклади не обмежуються орієнтацією на передавання визначеної суми 
знань, а спрямовують свої зусилля на значне підвищення творчого потенціалу молодих фахівців, зростання 
соціальної цінності формування у них науково-дослідницьких умінь. Важливе значення у формуванні 
особистості майбутнього вчителя має дослідницька діяльність студентів у навчальному процесі. 

Підготовка майбутнього вчителя школи до дослідницької діяльності стала предметом дослідження 
багатьох учених (В.І.Андрєєв, В.І.Загвязинський, Н.В.Кузьміна, І.ЯЛернер, С.О.Сисоєва, В.О.Сластьонін). У 
низці робіт (Н.С.Амеліна, Я.С.Коржова, О.І.Митрош, Т.Д.Мишковська) розкрито зміст, форми та умови 
організації у вищих навчальних закладах навчально-дослідної роботи студентів як важливого чинника 
професійної підготовки майбутнього вчителя до творчої діяльності. [1; 3; 4] 

Разом з тим недостатньо вивчена проблема динаміки навчально-дослідної роботи студентів, 
ускладнення форм і методів її організації, що забезпечують більш оптимальний її розвиток, як умова 
професійного становлення особистості студента. майже відсутні роботи, у яких би аналізувалась система 
діяльності педагогічних коледжів з організації навчально-дослідної роботи студентів. Не визначено питому вагу 
окремих її форм, їх взаємозв'язок і взаємодію. Не розкрито рівні розвитку знань, умінь, навичок навчально-
дослідної роботи на кожному із етапів їх роботи. 

Метою статті є розкриття суті навчально-дослідної роботи студентів та зміст її організації у 
педагогічному коледжі. 

Накопичення студентами вищих навчальних закладів первинного досвіду наукової діяльності 
відбувається в процесі навчально-дослідної і науково-дослідної роботи. 

Навчально-дослідна робота студентів – це вид творчої пізнавальної діяльності студентів, які під 
керівництвом викладача в межах навчального плану оволодівають методами науково-педагогічного 
дослідження, та вміннями їх застосування, знаннями і вміннями, необхідними для самостійного проведення 
наукового дослідження, розвивають свої творчі здібності і якості особистості. 

Як підкреслює В.О.Сластьонін, студент повинен бути навчений умінню аналізувати і оцінювати 
педагогічну обстановку, стан реально існуючих соціально-педагогічних змін, причини, умови і характер їх 
виникнення і розвитку, виявляти рівень навчання і виховання учнів. Тільки при цій умові вчитель буде 
спроможний проектувати розвиток особистості і колективу, прогнозувати результати навчання і виховання, 
можливі труднощі і помилки учнів, виділяти і точно формулювати конкретну педагогічну задачу, визначати 
умови її вирішення, планувати свою роботу. [6] 

Вивчення психолого-педагогічної літератури дало змогу проаналізувати й узагальнити існуючі в 
психології та педагогіці підходи до визначення поняття “уміння”. Виявлено , що досі як у психології, так і в 
педагогіці немає єдиної думки щодо визначення цього поняття. Це пояснюється насамперед різним розумінням 
зв'язку між уміннями й навичками, а також характером функціонування вмінь (вміння – це спосіб діяльності, 
можливість виконувати її готовність до діяльності та ін.). 
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У дидактиці, зокрема, розрізняють загальнонаукові навички й уміння, головними з яких є 
інтелектуальні (аналіз, синтез тощо); загальнонавчальні (робота з літературою, бібліографічним апаратом та 
ін.); практичні (професійні, трудові тощо); самоконтролю й самовиховання. У педагогічній літературі поняття 
“вміння й навички” переважно розглядаються як засоби педагогічного впливу, умови успішної професійної 
діяльності, критерії професійної майстерності. [7; 8] 

Енциклопедичний словник тлумачить поняття “вміння” як поєднання навичок і знань, що визначає суть 
виконання будь-якої діяльності. У психології вміння розглядаються як заснована на знаннях і навичках 
готовність особистості успішно виконувати певну діяльність. С.У.Гончаренко визначає вміння як здатність 
належно виконувати певні дії, що ґрунтуються на доцільному використанні людиною набутих знань і навичок 
[2, 58]. Аналіз наукових джерел дав змогу зробити певні узагальнення й висновки, пов'язані з визначенням 
поняття “вміння”, зокрема вміння – це система узгоджених дій, які успішно виконуються в певних умовах з 
певною метою і конструюються свідомістю. 

Узагальнений аналіз визначень, поданих у психолого-педагогічній літературі, дозволяє нам виокремити 
поняття “навчально-дослідницьке вміння”. Ми вважаємо, що це складне психічне утворення (синтез дій 
інтелектуальних, практичних, самоорганізації та самоконтролю, засвоєних та закріплених у способах 
діяльності), яке лежить в основі готовності особистості до пізнавального пошуку і виникає в результаті 
управління вчителем навчально-дослідницькою діяльністю учнів. 

До навчально-дослідницьких вмінь входять такі компоненти : 
1. Інтелектуальний : аналіз, синтез, порівняння, узагальнення й систематизація, абстрагування, опис 

об'єктів, що вивчаються, індуктивний висновок і встановлення причинно-наслідкових зв'язків, постановка 
проблеми й висунення гіпотези, її розв'язання, пошук і використання аналогії, дедуктивний висновок і доказ. 

2. Практичний : використання навчальної, довідкової та додаткової літератури, добір приладів і 
матеріалів для експерименту, вимір величин у ході експерименту, оформлення результатів дослідження у 
вигляді графіків, таблиць, діаграм та ін. 

3. Самоорганізації та самоконтролю : планування роботи, раціональне використання часу й засобів 
діяльності, регулювання і перебудова своїх дій, самоперевірка здобутих результатів, самооцінка. 

Інтелектуальний компонент є найістотнішим у навчально-дослідницькій діяльності, оскільки наука, 
передусім, спирається на логічне дискурсивне мислення. Формування й розвиток навчально-дослідницьких 
умінь як передумова наукової творчості сприяють розвитку відповідних здібностей, створюють умови для 
досягнення в майбутньому значно кращих результатів у цьому виді діяльності. 

У психології проблема формування вмінь розглядається в межах загальної концепції мислення як 
опосередковане узагальнення відображення об'єктивних істотних зв'язків дійсності, яке здійснюється через 
операції аналізу й синтезу, процесом абстрагування й узагальнення. [5] 

Формування вміння, як вважає С.У.Гончаренко, є складним процесом аналітико-синтетичної діяльності 
кори великих півкуль головного мозку, в ході якого створюються й закріплюються асоціації між завданнями, 
необхідними для його виконання знаннями та використанням знань на практиці [2, 58]. 

Щоб розумова дія стала об'єктом спеціального пізнання, важливо, дотримуючи принципу єдності 
свідомості та діяльності, побудувати розумову діяльність у чіткій відповідності зі структурою розумових дій, 
що формуються. Ще одна важлива вимога – створити сприятливі умови для усвідомлення розумових дій. 

Усі навчальні вміння мають однакову структуру : теоретичні основи, знання про конкретні способи дій, 
практичні дії. Методику формування навчально-дослідницьких умінь можна скласти на основі розроблених у 
теорії та практиці навчання способів розв'язання задач, які І.Я.Лернер визначив їх як принципово різні методи, 
а саме : 

1) повідомлення способу розв'язання конкретних задач із подальшим складанням алгоритму, що дає 
загальне уявлення щодо розв'язання задач даного типу. Прийоми розв'язання закріплюються тренувальними 
вправами; 

2) повідомлення способу розв'язання з використанням його надалі у варіативних ситуаціях в межах 
даного типу задач. Алгоритм складають учні; 

3) самостійний пошук учнями способу і шляху розв'зання конкретних задач, що вимагає визначення 
алгоритму певного типу задач. В основі цієї класифікації лежить ступінь самостійності учнів при розв'язуванні 
задач. 

Перші два методи навчання є підготовчим етапом, третій – головний. Принцип, покладений в основу 
навчання розв'язувати навчально-дослідні завдання, полягає в тому, що будь-який використаний прийом, не 
приводить до втрати пошукового характеру діяльності студентів. [7] 

Дослідженнями, які висвітлюють проблеми навчання студентів наукових методів пізнання 
(Д.В.Вількеєв, А.В.Степанюк, Л.Л.Момот та ін.), формування в них навчально-дослідних умінь (В.І.Андреєв, 
В.І.Смагін та ін.), доведено, що ефективність забезпечується тоді, коли поетапно формуються окремі дії, які 
становлять те чи інше вміння. 

Процес навчання дій складається з ряду послідовних елементів, а саме : створення позитивної 
мотивації навчально-дослідницької діяльності;  ознайомлення зі змістом, структурою навчально-
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дослідницького вміння та його значенням; навчання виконувати окремі дії й вміння в цілому; вправи на 
застосування вмінь; застосування вмінь у нових умовах. [5] 

Поетапне послідовне включення студентів у дослідницьку діяльність у навчальному процесі 
розглядається нами як необхідна умова розвитку у них наукової творчості. У педагогічний коледж вступають 
абітурієнти, які мають різний рівень підготовки і особистісного розвитку, а також сформованості навчальних 
мотивів. У зв'язку з цим, починаючи з першого курсу необхідно формувати у студентів потреби в саморозвитку 
теоретичного мислення і дослідницьких якостей особистості. 

Потреба в заняттях дослідницькою діяльністю формується насамперед з допомогою різних форм 
самостійної роботи, як важливого виду навчальної діяльності. 

Основна мета, яка реалізувалася у Сарненському педколеджі на першому етапі – навчити 
першокурсників самостійно вчитися, самостійно вибирати шлях пізнання : проводити самоаналіз, 
самоцілепокладання, самопланування, самореалізацію, самоконтроль і саморегуляцію. 

На початковому етапі формування навчально-дослідницьких умінь треба студентів ознайомлювати зі 
структурою дослідження та методами його проведення. Для попереднього засвоєння інформації застосовували 
пояснювально-ілюстративний метод. Навчально-дослідницькі вміння формуються як вид знань про способи 
діяльності та як способи діяльності. Тому варто пояснити значення того чи іншого вміння, їх взаємозв'язок і 
структуру. наводяться також зразки дій. 

Для формування окремих компонентів навчально-дослідницьких вмінь застосовується репродуктивний 
метод навчання. добираються варіативні завдання для неодноразового відтворення однакових дій. поступово 
вони ускладнюються, а відтак збільшується ступінь самостійності студентів при їх розв'язуванні. Тільки після 
створення фонду стереотипних умінь можна переходити до формування складних навчально-дослідницьких 
вмінь. [4] 

На етапі засвоєння вмінь навчально-дослідницької діяльності організовується дослідження студентів за 
допомогою завдань різного рівня складності, які залежно від навчального матеріалу можуть бути 
теоретичними, емпіричними, практичними та змішаними. важливо, щоб у кожному навчально – дослідному 
завданні були проблемні ситуації та питання, а рівень проблемності поступово зростав. оптимальний результат 
досягається тоді, коли зовнішній стимул (постановка навчальної проблеми) поєднуватиметься з внутрішніми 
стимулами, бажаннями, прагненнями, інтересами самого студента. 

Технологія використання приписів розробляється в педагогічній психології та часткових методиках. [5] 
Необхідна умова успішного формування навчально – дослідницьких умінь – постійна вимога 

доведення рішень. у більшості студентів доказовість мислення виробляється тоді, коли їм передують тривалі 
обґрунтування суджень, що належать до конкретних, а не абстрактних понять. Доведення – складна логічна дія, 
в процесі якої істинність певного судження встановлюється за допомогою інших, уже доведених суджень. 
Потреба обґрунтувань виникає здебільшого внаслідок вимоги викладача і стає можливою, коли учні вміють 
висловлювати припущення і гіпотези, які треба підтвердити. Формуючи вміння робити висновки, корисно 
привчати учнів до того, щоб вони чітко визначали зміст запитання. 

Перший етап включення студентів у дослідницьку діяльність одночасно був і підготовчим до науково – 
дослідної роботи тієї частини студентів, які мали недостатньо розвинений рівень теоретичного мислення, 
слабку мотивацію, відсутність досвіду пошукової діяльності. 

Для решти студентів надавалась можливість для перших самостійних пошуків. Цей етап відповідав 
року навчання студентів. Специфіка взаємодії викладачів і студентів у цей період визначалась різним рівнем 
базової підготовки студентів до вступу у навчальний заклад. 

Викладачі педагогічного коледжу відзначають, що у значної частини студентів першого курсу 
пізнавальні здібності недостатньо розвинені, відсутні вміння планувати пізнавальну діяльність, відповідати на 
запитання, формулювати питання, письмово викладати думки, здобувати інформацію, працювати з науковою 
літературою, складати і виголошувати публічні промовки, тобто відсутня культура розумової праці. 

У загальноосвітній школі традиційно зберігаються колективні форми взаємодії в навчальному процесі. 
Учні думку чи позицію вчителя, автора підручника чи посібника, сприймають як нормативну. Внаслідок цього 
у першокурсників відсутня, як правило, потреба піддавати сумніву і критиці інформацію, одержувану ними з 
різних джерел, а також перевіряти її. 

Найбільш розповсюдженою в практиці роботи педагогічного коледжу є підготовка повідомлень, 
доповідей, тез, анотацій на статті, книги. Всі ці форми самостійної роботи спрямовані на розвиток у студентів 
уміння працювати з літературою, знаходити інформацію з певного питання, активно сприймати навчальний 
матеріал, співставляти його з сучасними проблемами, самостійно обґрунтовувати деякі з них. 

В залежності від рівня розвитку пізнавальних здібностей і дослідницьких навичок викладач пропонує 
студентам консультації як групові, так і індивідуальні. Диференційоване виконання вибіркових завдань на 
першому курсі сприяє формуванню у окремих студентів стійкого інтересу до знань, який на наступних етапах 
навчання розвивався в проблемних групах і творчих майстернях, дослідниками роботи в яких були виступи 
студентів на наукових конференціях, написання рефератів, курсової, дипломної робіт та ін. 

У процесі засвоєння дисциплін навчального плану на першому курсі студентами пропонувались 
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завдання різного ступеня складності. Самостійний вибір студентами завдання сприяв диференційованому 
підходу в подальшій роботі з ними на другому етапі, розробці з викладачем індивідуальних планів підготовки 
“педагогів – дослідників” на третьому етапі. 

Зупинимося на висвітленні однієї з форм включення студентів у пошукову діяльність на першому етапі, 
якою є виконання творчого завдання, наприклад, з історії педагогіки. На початку вивчення курсу студентами 
пропонувалось обрати форму складання іспиту з історії педагогіки: відповідати на питання білету або захищати 
творчу роботу. 

Практика роботи свідчить, що виконанню творчого завдання віддають перевагу близько 20 % 
студентів. Спочатку бажаючих працювати над творчим завданням було значно більше. Включившись в пошук, 
який вимагав систематичної роботи з предмету, складності в доборі матеріалу і його систематизації, частина 
студентів відмовилася від такої форми складання іспиту. 

Викладач радив студентам, які обрали творче завдання, відвідуючи лекції і семінарські заняття, 
працюючи з першоджерелами самостійно визначити проблему, яка мала безпосереднє відношення до 
виховання і навчання дітей. Свій вибір студенти погоджували з викладачем. Ось деякі теми творчих завдань: 

– вікова періодизація в історії зарубіжної і вітчизняної педагогіки; 
– розвиток педагогічної думки про переваги виховання дошкільників в сім’ї; 
– розвиток зарубіжної і вітчизняної педагогічної думки про покарання і насилля у вихованні дітей; 
– система вимог до вихователя в історії зарубіжної і вітчизняної педагогіки. 

До творчого завдання висувалися такі вимоги: 
1. У творчому завданні потрібно показати розвиток обраної проблеми в працях, які передбачалися 

програмою з історії педагогіки; вказати прізвище педагога, роки його життя, наукову працю, в якій 
висвітлюються його погляди на обрану проблему, основні положення цієї проблеми з посиленням на 
першоджерела. 

2. Захист творчого завдання передбачає розкриття закономірностей у розвитку даної проблеми, підходів до 
розвитку проблеми в різні історичні періоди в різних країнах, обґрунтування актуальності її розв’язання в 
минулому для сучасного етапу розвитку педагогіки. 

Захист творчих робіт організовується у присутності всієї групи. Студенти можуть задавати питання, 
висловлювати свою думку про почуте, побажання студентам-дослідникам. 

Отже, на першому етапі до дослідницької діяльності залучалися не всі студенти, а ті, які самостійно 
зробили свій вибір. У процесі роботи над творчим завданням вони набували важливе уміння для дослідника – 
уміння працювати з першоджерелами, самостійно знаходити інформацію, систематизовувати її та 
узагальнювати. Присутність усієї групи на захисті творчої роботи сприяло психологічній підготовці до участі в 
дослідницькій діяльності на другому етапі, стимулювало виникнення інтересу до творчої діяльності. 

Другим етапом включення студентів у дослідницьку діяльність було написання реферату з проблеми, 
яка їх цікавить. Підготовка реферату переслідувала мету сформувати у студентів навички роботи з науковими 
джерелами, уміння складати бібліографію, розвивати аналітичні здібності. У процесі підготовки рефератів 
студенти усвідомлювали необхідність урізноманітнювати способи пошукової діяльності, поступово у них 
формувався інтерес до досліджуваної проблеми, а також потреба у підвищенні культури дослідницької 
діяльності: в умінні бачити проблему, ставити ціль її вивчення, обґрунтовувати її актуальність, планувати 
дослідження. 

Третій етап дослідницької діяльності студентів включав написання курсових робіт, які є результатом 
тривалої систематичної роботи студентів, що ґрунтується на їх самостійності, динаміці засвоєння науково-
дослідницьких процедур: 
1. вибір проблеми дослідження, визначення теми вивчення основних джерел, складання бібліографії, 

формулювання цілі, завдань, гіпотези дослідження, обґрунтування його актуальності, складання плану 
дослідження; 

2. аналіз літератури з досліджувальної проблеми, розробка плану формуючого експерименту, добір методів і 
методики проведення констатуючої частини експерименту, аналіз її результатів, уточнення завдань і 
гіпотези дослідження; 

3. проведення формуючого експерименту та аналіз його результатів, формулювання основних висновків 
дослідження; 

4. оформлення курсової або дипломної роботи у відповідності з вимогами до їх написання; 
5. підготовка студентів до захисту роботи та її захист. 

На кожному етапі студенти одержували консультації викладача-наукового керівника. 
Спостереження за діяльністю студентів у процесі виконання науково-дослідних завдань дає змогу 

оцінити вміння раціонально використовувати час та засоби діяльності, оцінити загальну діяльність навчально-
дослідницькі вміння студентів. 

Для забезпечення безперервності формування цих умінь й актуалізації потреб самих студентів в 
оволодінні ними їх треба залучати до різних форм самостійного пізнання в поза навчальний час. 

Форми навчально-пізнавальної діяльності за кількістю студентів можуть поділятися на масові, 
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колективні, групові, мікро групові та індивідуальні. Значні можливості організації різних форм самостійної 
роботи мають гуртки. Вони дають змогу розкрити систему фундаментальних понять і методів науки, є 
сполучною ланкою навчальною та поза навчальною роботою, сприяють входженню знань у життя, науку. [8] 

На початковому етапі формування навчально-дослідницьких умінь доцільно об’єднувати 
першокурсників, другокурсників з різним рівнем предметних знань у гетерогенні групи. При цьому до роботи 
залучаються й “слабкі” студенти, у яких також формуються певні вміння самостійно здобувати знання. На 
наступному етапі групи слід формувати залежно від ставлення студентів до навчального предмета, темпу їхньої 
роботи, здібностей, інформованості, а також з урахуванням особистісних взаємин учнів. Членам групи 
надається можливість перейти з однієї групи до іншої. 

На етапі вдосконалення навчально-дослідницьких умінь робота організовується на факультативних 
заняттях та в наукових товариствах студентів. Психологи стверджують, що знання можуть набуватися час від 
часу, а процес формування вмінь повинен мати безперервний характер. Саме обов’язковою умовою спеціально 
організованого навчання є поєднання в навчальному процесі різноманітних форм і методів самостійної роботи 
студентів. 

Отже, організація у педагогічному коледжі навчально-дослідної роботи студентів може бути 
ефективною, якщо забезпечити тісний зв'язок навчально- пізнавальної і навчально-дослідницької діяльності 
студентів, чітке структурування навчально-дослідницьких умінь і по елементне їх формування, навчання 
студентів рефлексувати та оцінювати свою діяльність, поопераційний контроль за навчально-дослідницькою 
діяльністю студентів та її коригування, цілеспрямовану методичну підготовку викладачів до організації 
навчально-дослідної роботи студентів. 

Перспективним, на нашу думку, є обґрунтування дидактичних умов формування у студентів 
педколеджу дослідницьких умінь у навчальному процесі. 
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УДК: 378.012 М.С.ЯНЦУР 
ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ І ПРАКТИЧНИХ ПСИХОЛОГІВ ДО РОЗРОБКИ ПРОФЕСІОГРАФІЧНИХ 
МАТЕРІАЛІВ 

Становлення і розвиток державної системи профорієнтації в Україні у контексті відповідної Концепції, 
схваленої Кабінетом Міністрів [10], неможливі без розробки і використання професіографічних матеріалів з 
різних галузей людської діяльності. Адже свідомий вибір професії не можливий без знання змісту, характеру, 
умов праці з різних спеціальностей, шляхів їх отримання та вимог, які вони висувають до особистості. Тому 
вчителі, особливо трудового навчання, і практичні психологи повинні вміти здійснювати аналіз трудової 
діяльності людей і на його основі розробляти та складати інформаційні професіографічні матеріали різних видів 
з метою використання їх у профорієнтаційній роботі. Але, як показує практика, формуванню цього складного 
вміння у майбутніх вчителів та шкільних психологів приділяється не достатня увага. Це призводить до того, що 
вони практично не вміють віднайти, систематизувати і оформити належним чином інформаційний 
професіографічний матеріал, з яким повинні бути ознайомлені учні, що негативно впливає на ефективність всієї 
профорієнтаційної роботи в школі. У зв’язку з цим нами було висунуте завдання дослідити можливість і 
доступність для студентів діяльності з розробки професіографічних матеріалів для учнів старших класів. Для 
цього нами було проведено аналіз відповідних понять, на основі яких будуються професіографічні матеріали. 

Сфера трудової діяльності людини визначається відповідними функціями конкретної професії. Поняття 
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